
ПОНИМАНИЕ (ТОЛКОВАНИЕ) КРИТЕРИЯ SIFE
МИССИЯ SIFE:

Свести вместе сегодняшних и будущих топ-лидеров для создания лучшего, более стабильного мира, используя созидательную силу бизнеса. 

Критерий судейства SIFE:
Принимая во внимание влияющие на ситуацию экономические, социальные и экологические факторы, какая команда SIFE, применяя экономические понятия, бизнес-концепции и предпринимательский подход, наиболее эффективно увеличила возможности нуждающихся людей повысить качество и уровень их жизни?

Следующие идеи послужат в качестве руководства, помогающего командам SIFE и судьям лучше понять структуру и содержание критерия.
ЭЛЕМЕНТЫ СУДЕЙСТВА

1.  Что понимается под «влияющими экономическими, социальными и экологическими факторами»?

· Эти три фактора имеют отношение к тройственной базовой концепции (прибыль, люди, планета) и подразумевают, что для того, чтобы проект или инициатива были по-настоящему эффективными и устойчивыми, они должны быть продуманы экономически, социально и экологически.
· Должное внимание должно уделяться всем трем факторам, хотя один или два могут оказаться более влиятельными в конкретных обстоятельствах.
· С учетом степени влияния каждого из факторов на ситуацию, они должны рассматриваться  
            интегрировано, как часть проекта, а не как отдельные воздействия.
2.  Как «эффективно увеличивают возможности» на людей?

· Вооружая их знаниями, навыками  и/или уверенностью для перехода от зависимости к самостоятельности и независимости.
· Вовлекая их в сотрудничество и сосредоточиваясь на развитии долгосрочных способностей.
3.  Кто такие «нуждающиеся люди»?

· В самом широком понимании «нуждающиеся люди» потенциально могут представлять собой любую группу людей, в той мере, в какой очевидно, что они нуждаются в конкретной части проекта команды, которая представляется важной и относящейся к миссии SIFE.
· Аудитория не ограничивается просто бедными, инвалидами, социальными маргиналами,  
ограниченными в правах и/или испытывающими финансовые трудности.

· Ключевым моментом при оценке является способность команды проиллюстрировать потребность (потребности) целевой группы (групп), с которой они работали, и объяснить, почему они решили обратиться именно к этой потребности (потребностям).
4.  Что означает «применение экономических понятий, бизнес-концепций и предпринимательского подхода»?
· «Бизнес-концепции и экономические понятия» — это обобщенное понятие, разъясняющее широкий ряд действий, которые могут быть представлены как проектные решения, охватывающие предыдущие критерии SIFE и многое другое.
· «Бизнес-концепции и экономические понятия» должны приводить к созданию экономических возможностей за счет применения бизнес-мышления к планированию, содержанию и реализации проекта.
· «Предпринимательский подход«» говорит о способе разработки и реализации проектов, это не означает обязательное требование создавать предпринимательскую организацию.
· Результатом «Предпринимательского подхода» должна быть демонстрация «творчества, инновации и предпринимательской культуры» в работе команды SIFE.
5. Что понимается под «качеством и уровнем жизни»?

· Качество жизни относится к нематериальным аспектам: социальным, культурным и эмоциональным обстоятельствам жизни отдельного человека или целевой группы.
· Уровень жизни относится к материальным аспектам: физическим, финансовым и экологическим обстоятельствам жизни отдельного человека или целевой группы.
· Улучшение статуса аудитории должно быть проиллюстрировано через достижение командой результатов (а не через описание затраченных усилий, планов или устремлений), которые принесли пользу или улучшение целевой группе (группам).
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