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Специальный конкурс Coca-Cola Hellenic – SIFE Россия

«Партнерство компании Coca-Cola с Олимпийскими играми Сочи- 2014 как инструмент для повышения  приверженности сотрудников к Компании»
Конкурсное задание: Важным элементом менеджмента в крупной международной компании является задача по повышению приверженности (вовлеченности, сопричастности, лояльности) сотрудников в деятельность компании. Одним из инструментов, стимулирующих повышение вовлеченности сотрудников в деятельность компании, является организация различных корпоративных программ, в частности - мероприятий для внутренней (для сотрудников) и внешней аудиторий (с участием сотрудников).  Так, например, это могут быть программы и мероприятия в области корпоративной социальной ответственности (уборка территорий, помощь нуждающимся и пр.). Важно, чтобы программа по повышению вовлеченности сотрудников базировалась на релевантных и разделяемых компанией ценностях и принципах, соответствовала корпоративному духу команды, при этом воодушевляла сотрудников, давала как эмоциональное удовлетворение, так и возможность привносить реальный измеримый вклад, результат в развитие сотрудника, компании, общества. 
Одной из таких приоритетных программ для Coca-Cola Hellenic в России на период 2012 – 2014 гг. станут  Зимние Олимпийские игры в Сочи в 2014 году. 
Участниками принимается во внимание тот факт, что компания Coca-Cola является официальным спонсором Олимпийских игр в Сочи в 2014 году.

Командам предлагается разработать целостную программу или разовый проект, который охватывал бы максимальное количество сотрудников, стимулировал мыслить креативно, воодушевлял людей, повышал уровень сопричастности сотрудников проектам и деятельности компании в целом.
Идеи необходимо представить в виде презентации в Power Point на рассмотрение жюри компании  Coca-Cola Hellenic.
Проекты должны быть реализуемыми и имеющими долгосрочный эффект.

Требования и условия для участия в конкурсе:

1. В конкурсе могут принять участие команды SIFE, участвующие в региональных соревнованиях SIFE-2011, заполнившие и приславшие Заявку на участие в конкурсе.

2. Заявки принимаются в электронном виде по адресу yakimov-olga@yandex.ru
 не позднее 10 декабря 2011 года. 
3. Отчеты принимаются по электронному адресу: yakimov-olga@yandex.ru
, не позднее 10 марта 2012 года. Отчет должен содержать: название команды, описание предложенных идей, обоснование  выбранных идей, этапы реализации данных идей, ожидаемый эффект от реализации предложенных идей.
4. Идеи должны быть представлены в формате Power Point. 

5. Идеи должны быть применимы для компании Coca Cola Hellenic.
6. Результаты конкурса будут оценены жюри (представителями компании Coca-Cola Hellenic).
7. Жюри оценивает конкурсную работу по критериям оценки.
8. Принимая предложение об участии в конкурсе, команды SIFE признают право компании Coca-Cola  Hellenic на использование всех полученных идей в целях бизнеса компании.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

	Новизна и креативность идей 

	20 баллов

	Обоснование выбранных идей (почему предложенные идеи могут повысить лояльность сотрудников к Компании). 

	20 баллов

	Применимость и реальность воплощения данных идей для компании Coca-Cola Hellenic. 

	30 баллов

	Практическая польза от применения предложенных идей для Компании и ее сотрудников 

	30 баллов

	ИТОГО:


	100


Итоги конкурса:

Итоги конкурса будут объявлены на Всероссийском конкурсе SIFE 2012.
Призы победителям:

от Coca Cola Hellenic: приз за 1 место для команды-победителя в размере 50 000 рублей, за 2ое место – 30 000 рублей, за 3е место – 20 000 рублей, плюс брендированные подарки от компании Coca-Cola Hellenic, возможность стажировки в интересующих отделах компании. 
Все вопросы по содержанию и организации конкурса присылайте на адрес:

yakimov-olga@yandex.ru
Приложение

О компании Coca-Cola Hellenic в России

Coca-Cola Hellenic – одна из крупнейших независимых компаний в мире по розливу  напитков под товарными знаками The Coca-Cola Company. Coca-Cola Hellenic ведет бизнес в 28 странах мира и является ведущей группой по производству напитков The Coca-Cola Company в Европе, объём продаж компании превышает 2 млрд. условных кейсов.  Головной офис компании располагается в Афинах (Греция). Компания обслуживает население численностью около 560 миллионов человек, предоставляет рабочие места более 40 000 человек. 

Coca-Cola Hellenic в России представлена ООО «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» и является собственником заводов в Москве и Московской области, Санкт-Петербурге, Орле, Нижнем Новгороде, Самаре, Волжском, Екатеринбурге, Ставропольском крае, Ростовской области, Новосибирске, Красноярске и Владивостоке. 

Компания производит и продает в России безалкогольные прохладительные напитки, как газированные, так и негазированные: Coca-Cola, Coca-Cola Light, Sprite, Fanta, питьевая вода BonAqua, холодный чай Nestea, спортивный напиток Powerade, энергетический напиток burn, тоник Schweppes, квас «Кружка и Бочка», а также напиток «Фруктайм». В апреле 2005 года после приобретения компании «Мултон» ассортимент продукции пополнился соками, нектарами и пюре Rich, соками и нектарами «Добрый» и Nico, а также линейкой соков и нектаров для детского питания «Ясли-Сад». 
Развитие бизнеса за счет расширения портфеля продукции и использование возможностей новых категорий – одно из важнейших стратегических направлений деятельности Coca-Cola Hellenic. В России Компания является дистрибьютором алкогольных напитков компании Brown-Forman Corporation.  

На протяжении последних лет Coca-Cola Hellenic является одним из крупнейших инвесторов среди производителей товаров народного потребления. Объем инвестиций в российскую экономику на сегодняшний день превысил 2 миллиарда долларов США. В Coca-Cola Hellenic в России в настоящее время работают около 13 тыс. высококвалифицированных и прошедших профессиональную подготовку сотрудников. 

Подробная информация о деятельности Coca-Cola Hellenic в России размещена на сайте www.coca-colahellenic.ru  
